

泉州市2025年基金生态沙龙暨“投贷联动工作站/室”授牌仪式举行

构建“基金生态+投贷联动” 双轮驱动科技金融新生态



“泉州创投日”——泉州市2025年基金生态沙龙现场

近日，“泉州创投日”——泉州市2025年基金生态沙龙暨“投贷联动工作站/室”授牌仪式如期举行。来自泉州市县两级政府部门、国有资本LP、上市公司、国内知名PE投资机构、科创企业及银行同业的近150名代表齐聚一堂，共同探索股权投资与银行债权融资的深度协同路径。本次活动由泉州市委金融办、市财政局、人民银行泉州市分行、泉州金融监管分局指导，平安银行泉州分行主办，泉州市基金业协会、泉州市银行业协会协办。

活动以“基金生态+投贷联动”为主旨，聚焦私募股权投资在泉州产业升级转型和招商引资中的核心价值，努力探索金融如何更好地服务实体经济这道时代“考题”。

政银企协同

从“单点突破”向“系统推进”跃升

活动伊始，泉州市委金融办副主任林文革在致辞中指出，当前科技型企业，尤其是中小企业普遍面临“轻资产、缺抵押、高风险”的融资困境。他表示，破解这一难题，关键在于推动“股权投资+银行债权”的深度协同。

林文革进一步阐述了泉州构建科技金融生态的实践路径：以基金生态为“基石”，泉州已推动全市各类基金规模突破3000亿元。同时，以耐心资本为“活水”，出台基金业高质量发展“一揽子”政策，并创新打造“泉州创投日”对接平台。今年以来已举办诸多路演、沙龙、项目对接活动，吸引众多投资机构参与，为新质生产力培育注入“资本活水”。

活动现场，泉州市人民政府办公室副主任丁良辉为“泉州市投贷联动工作站”授牌，市委金融办、市财政局、人民银行泉州市分行、泉州金融监管分局相关领导共同为平安银行泉州分行“投贷联动工作室”授牌。这标志着泉州市投贷联动机制从“单点突破”升级为“系统推进”。

展望未来，泉州将从三方面持续发力：一是壮大政府引导基金规模；二是健全投贷联动运作机制，搭建对接与信息共享平台和风共担平台；三是推广平安银行等标杆经验，带动行业产品与服务创新，为经济高质量发展提供坚实的金融支撑。



市场响应 金融机构积极布局投贷联动新机制

2024年发布的“国九条”和“并购新六条”为资本市场发展提供了重要的政策框架，各金融机构也在积极调整策略应对市场变化。

本次活动上，来自兴业证券总部投行部、平安资本私募股权事业部以及平安银行总行投资银行部的嘉宾分别从券商、险资和商业银行的角度，分析了当前市场变化及应对举措。

平安银行泉州分行行长林海彪表示，作为本次活动的主办方，平安银行将不断优化产品和服务，积极参与泉州基金生态建设。在市委、市政府和总行的指导下，该行将与其他金融机构共同服务实体经济，助力中小企业发展。

实效导向 银企签约启动“企业共同成长计划”

活动现场举行了一场颇具实效的签约仪式。平安银行泉州分行与宏芯科技、宇极新材料、闽华电源、伟志股份、中科光芯光电五家科创企业签署了战略合作协议，分别给予3000万元至1亿元不等的意向授信支持，启动了“泉州市中小企业共同成长计划”。

这一举措直接回应科技型企业融资难的问题，展现金融机构服务实体经济的决心。值得注意的是，泉州良好的政商环境还吸引了高瓴资本和中信产业基金(CPE源峰)等行业头部PE机构参与。

在圆桌沙龙环节，高瓴执行董事王琨元、CPE执行董事吕鹏就一二级市场估值变化、细分赛道投资策略、退出路径等热门话题与参会企业进行了深入交流。与会行业头部PE机构的嘉宾们对泉州地区政商关系和创投环境给予高度评价，部分具体项目现场达成进一步合作的意向。

头部投资机构的参与不仅为泉州带来资金，更引入先进的投资理念和丰富的产业资源，这对于正处在转型升级关键期的泉州产业来说尤为重要。

金融创新 为泉州高质量发展注入新动能

泉州，这座历史文化名城正在金融领域谱写新的篇章。本次活动的成功举办，以及“投贷联动工作站/室”的设立，标志着泉州在深化金融供给侧结构性改革方面迈出了实质性的步伐。通过构建基金生态、引入耐心资本、创新投贷联动，泉州正努力破解科技型企业融资的共性难题。

值得关注的是，泉州积极探索投贷联动机制的实践。一方面，泉州产业基础扎实，民营经济活跃，拥有大量处于转型升级关键期的中小企业；另一方面，泉州民间资本充裕，具备发展基金产业的良好土壤。

政银企协同的模式已初具雏形，不过，构建良好的金融生态非一日之功，投贷联动机制的真正落地见效，还有待各方持续努力。相信以本次活动为起点，泉州将继续以基金生态为“基石”，以耐心资本为“活水”，以投贷联动为“纽带”，凝心聚力推动泉州经济高质量发展。

(平安银行)

加码股票和基金 保险资金继续 增持权益类资产

2025年三季度，保险资金运用余额保持增长，险资继续增持权益类资产，固收类资产的配置占比有所下降。金融监管总局最新数据显示，截至三季度末，人身险公司和财产险公司股票投资余额合计3.62万亿元，规模和占比均较二季度末进一步提升；此外，人身险公司的债券配置占比环比下降，人身险公司和财产险公司的银行存款配置规模和占比均环比下降。

金融监管总局近日披露2025年三季度保险公司资金运用情况表，截至三季度末，保险公司资金运用余额37.46万亿元，同比增长16.52%。

对于保险资金运用余额增长的原因，国金证券非银金融首席分析师舒思勤分析认为，权益市场表现较好使得险企资产增值。此外，保险预定利率下调刺激消费者的投保需求提前释放，推动行业保费收入实现较好增长。

三季度，人身险公司和财产险公司对股票的配置规模和比例均有提升。金融监管总局数据显示，截至三季度末，人身险公司股票投资余额3.41万亿元，环比增加5394亿元，占比升至10.12%（二季度末占比8.81%）；财产险公司股票投资余额2086亿元，环比增加131亿元，占比升至8.74%（二季度末占比8.33%）。

此外，保险行业对证券投资基金的投资规模和占比也有所提升。金融监管总局数据显示，截至三季度末，人身险公司、财产险公司的证券投资基金的投资余额分别为1.78万亿元、1964亿元，环比分别增加2989亿元、127亿元，占比分别为5.26%、8.23%。

尽管固收类资产是保险资金配置的“压舱石”，但在其收益率普遍下行的背景下，险资正积极寻求更高收益率的资产。从最新数据看，债券资产虽仍是保险公司的首要配置方向，但其配置比例已出现环比下降。

整体来看，截至三季度末，保险公司的债券投资规模合计18.18万亿元，在保险公司资金运用余额中的占比为48.52%，环比下降0.79个百分点。

西部证券固定收益首席分析师姜珮珊认为，保险公司负债成本具有刚性，当前利率下降速度或已明显超过保险公司负债成本下降的速度，权益市场吸引力增强。且本轮保险预定利率调降为非对称调降，在市场风险偏好提升背景下，消费者购买保险的需求会向分红险倾斜，保险公司筹措的资金对权益市场的布局力度或更大。债券作为“压舱石”，依然是险资重要配置资产，但新增险资向权益类资产倾斜的趋势或延续。

(中新)

新鲜有趣的金融资讯，贴心实用的理财百科，帮你打理钱袋子。为你提供好点子，热点+热度+热情——“泉州金融窗”，一个全新视角的金融天地！



绿水青山就是金山银山 植树造林创造美好明天

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

